�PRIVATE��Számaritmetika


A MuPAD használható zsebszámológépként aritmetikai számolások elvégzésére. A bemenet:


>> 1 + 5/2;


leegyszerűsödik a 7/2 racionális számra: 


      7/2


Mint látható, a MuPAD precízen hajtja végre a számításokat egész és racionális számokkal:


>> (1 + (5/2 * 3)) / (1/7 + 7/9)^2;


      67473/6728


Sőt, a rendszer képes hatékonyan kezelni a nagyon nagy számokkal végzett műveleteket. Egy szám nagyságát csak a rendelkezésre álló memória mérete korlátozza. Számítsuk ki az 1234-nek az 123. hatványát:


>> 1234^123;


Ez egy 381 jegyű szám: 


      17051580621272704287505972762062628265430231311106829047052\


      96193221839138348680074713663067170605985726415923145543459\


      00570589670671499709086102539904846514793135617305563669993\


      95010462203568202735575775507008323844414777839602638706704\


      26857004040032870424806396806968655878650166993838833888319\


      80459159942845372414601809429717726107628595243406801014418\


      529766279838067203562799104


Azt is megkérdezhetjük, hogy a 2398232343243249984321312321 szám prím-e vagy sem. (Egy 1-től különböző szám prím, ha csak 1-gyel és önmagával osztható)


>> isprime( 2398232343243249984321312321 );


      FALSE


A FALSE válasz azt jelenti, hogy az adott szám nem prím. Ha látni akarjuk a 2398232343243249984321312321 összes prímtényezőjét, használjuk a Factor függvényt:


>> Factor( 2398232343243249984321312321 );


      72140687161773179 3 733 15117701


Hiszel a rendszernek? Ha nem, ellenőrízheted az eredményt, ha összeszorzod a tényezőket:


>> _mult( % );


      2398232343243249984321312321


Mint látható, az összes jegy pontosan lett kiszámolva. De mit jelent a „pontos”, számítás igazából? Mit ad vissza a rendszer, ha a bemenet egy irracionális szám, mint például az sqrt(56)?





Pontos számítások


Ezt a kérdést fogjuk megvizsgálni a következő példákon keresztül. : 


>> sqrt(4);


      2


Most kérdezzük la az sqrt(56) valós számot: 


>> sqrt(56);


          1/2


      2 14


Amint látható, a MuPAD egyszerűsíti az sqrt(56)-ot a 2*sqrt(14) pontos értékre, ahol sqrt(14) egy kifejezés, ami az x2=14 egyenlet pozitív gyökét reprezentálja a MuPAD-ban.


Egy másik példa. Számoljuk ki a következő határértéket:  limit( (1+1/n)n, n=infinity ): 


>> limit( (1+1/n)^n, n=infinity );


      exp(1)


Az exp(1) érték jelenti a természetes alapú logaritmus alapszámát, úgymint e = 2.71828.... 





�
Közelítő illetve pontos számítások


 


>> float( sqrt(56) );


      7.483314773


A számítás pontossága a DIGITS (számjegyek) nevű globális változó értékétől függ, alapértelmezésben az érték 10. 


>> DIGITS; float( 67473/6728 );


      10


      


      1.002868608e1


A DIGITS megadja az értékes számjegyek számát, amikor lebegőpontos számításokat hajtunk végre. Értékét megváltoztathatjuk tetszőleges 1 és 2^232-1 közötti egész számnak: 


>> DIGITS:= 100: float( 67473/6728 ); unassign( DIGITS ):


      10.02868608799048751486325802615933412604042806183115338882\


      


      282996432818073721759809750297265160523186


Az unassign(DIGITS) parancs visszaállítja a DIGITS értékét alapértékre.


A PI és E konstansok a MuPAD-ban használhatók pontos számításokhoz. 


>> cos( PI );


      -1


or 


>> ln( E );


      1


Persze az is lehetséges, hogy lebegőpontos közelítéseit számoljuk ki ezen konstansoknak, ha akarjuk. A következő példa pontosan kiszámítja a PI első ezer tizedesjegyét, kevesebb, mint 1 másodperc alatt:


>> DIGITS:= 1000: float(PI); unassign( DIGITS ):


      3.141592653589793238462643383279502884197169399375105820974\


      


      94459230781640628620899862803482534211706798214808651328230\


      


      66470938446095505822317253594081284811174502841027019385211\


      


      05559644622948954930381964428810975665933446128475648233786\


      


      78316527120190914564856692346034861045432664821339360726024\


      


      91412737245870066063155881748815209209628292540917153643678\


      


      92590360011330530548820466521384146951941511609433057270365\


      


      75959195309218611738193261179310511854807446237996274956735\


      


      18857527248912279381830119491298336733624406566430860213949\


      


      46395224737190702179860943702770539217176293176752384674818\


      


      46766940513200056812714526356082778577134275778960917363717\


      


      87214684409012249534301465495853710507922796892589235420199\


      


      56112129021960864034418159813629774771309960518707211349999\


      


      99837297804995105973173281609631859502445945534690830264252\


      


      23082533446850352619311881710100031378387528865875332083814\


      


      20617177669147303598253490428755468731159562863882353787593\


      


      751957781857780532171226806613001927876611195909216420199





Az eredmény elég hosszú, de hatásos, nemde?





